

赋能侨都 读懂江门

农历乙巳年 二月十七 | 2025年3月 星期日 | 16 | 总第 12951期 | 24小时报料:4008 4567 88 | 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日4版

绿色与创新,作为中国新发展理念的重要组成部分,正深刻改变着中国。在绿色发展中解决人与自然和谐共生问题,在创新发展中解决发展动力问题,中国的绿色与创新实践既推进自身现代化进程,也为世界其他国家探索一条人与自然和谐共生的现代化道路提供东方智慧和启示。

### 向“绿”图强,探索发展新范式

曾经,浙江省安吉县发展靠的是炸山开矿,烟尘弥漫的“石头经济”,如今却凭借“生态经济”走上绿色致富路,其绿色实践吸引着全球目光。加纳头条新闻网赞叹,安吉故事诠释了“一个地区如何成功协调经济发展与生态管理”,其开拓性实践表明,

下转 A03 版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和落实“两个毫不动摇”

新华社北京3月15日电 3月16日出版的第6期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节选。

文章强调,我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的,而且是不断深化的,从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章,这是不会变的,也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保

护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出,我国是中国共产党领导的社会主义国家,公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的,为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献,是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。把国有企业建设好,把工人阶级作用发挥好,对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重要的意义。

文章指出,我国非公有制经济从小到大、由弱变强,是在我们党和国家方针政策指引下实现的。长期以来,我国非公有制经济快速发展,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识,党和国家对民营经济发展的方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。我们始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人,在民营企业遇到困难的时候给予支持,在民营企业遇到困惑的时候给予指导。新时代新征程民营经济发展前景

广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

文章指出,我们强调把公有制经济巩固好、发展好,同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的,而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多,又处于并将长期处于社会主义初级阶段,要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干,众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。

文章指出,我们强调把公有制经济巩固好、发展好,同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的,而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多,又处于并将长期处于社会主义初级阶段,要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干,众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。

文章指出,我们强调把公有制经济巩固好、发展好,同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的,而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多,又处于并将长期处于社会主义初级阶段,要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干,众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。

## 今年前2个月江门外贸进出口值311亿元 出口增速排名全省第3

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/江关宣) 3月14日,记者从江海关获悉,今年前2个月,江门外贸进出口值311亿元,与去年同期相比(下同)增长10.6%;其中,出口266.3亿元,增长13.6%,增速全省排名第3位;进口44.7亿元,下降4.3%。

据介绍,今年前2个月,江门市外贸主要有5个特点。

一是加工贸易呈两位数大幅增长。以一般贸易方式进出口242.9亿元,增长8.2%,占同期江门外贸进出口总值的(下同)78.1%;加工贸易进出口67.2亿元,增长21.7%,占

21.6%;保税物流进出口0.7亿元,下降43%。

二是民营企业进出口增长较快。民营企业进出口178.1亿元,增长13.6%,增速快于江门整体3个百分点,占57.3%;外商投资企业进出口129.4亿元,增长5.6%,占41.6%;国有企业进出口3.4亿元,增长98.1%。同期,江门国家级专精特新企业进出口3.3亿元,增长200.3%。

三是对传统市场保持韧性的同时,对新兴市场进出口持续向好。对欧盟、东盟、中国香港等传统市场进出口分别是45.3亿元、42.7亿元、39.4亿元,分别增长13.3%、26.5%、

20.9%。同期,对拉美、中东17国、非洲等新兴市场进出口分别是37.7亿元、23.6亿元、22.9亿元,分别增长15.6%、10%、33.4%。对共建“一带一路”国家进出口144.5亿元,增长14.7%,占46.5%;对RCEP其他成员国进出口66.5亿元,增长12.6%,占21.4%。

四是出口规模前三商品均实现大幅增长。前五位出口商品分别是家用电器(42亿元,增长23.2%)、摩托车(24.6亿元,增长49.5%)、通用机械设备(18.1亿元,增长16.3%)、纺织服装(14亿元,下降7.4%)、印刷电路(12.8亿元,增长8.4%),上述商品出

口合计占江门市出口总值的41.9%。此外,出口船舶12.6亿元,增长98.6%;出口集装箱4.1亿元,增长48%;出口“新三样”产品3527万元,增长95.5%。

五是集成电路、煤炭等商品进口大幅增长。前五位进口商品分别是纸浆(9.7亿元,下降16.7%)、集成电路(5.1亿元,增长32.5%)、初级形状的塑料(4.3亿元,下降2%)、煤炭(3.1亿元,增长241.7%)、农产品(2.7亿元,下降41.5%),上述商品进口合计占江门市进口总值的55.6%。同期,进口铜矿砂0.7亿元,增长65.2%,进口机床0.6亿元,增长53.7倍。

## 我市举办高校大型招聘活动,近200家用人单位提供2917个岗位 AI为学生求职开出“数字处方”



口文/图 江门日报记者 朱磊磊

3月13日下午,由江门市人力资源和社会保障局、五邑大学和江门市人才工作局联合主办的“百万英才汇南粤”五邑大学2025届毕业生“春季攻坚促就业”校园公益招聘会在该校举办,近200家用人单位携2917个岗位进入校园,吸引超1000名学子现场咨询、投递简历。

记者从江门市人力资源和社会保障局获悉,这是江门落实“百万英才汇南粤”行动计划以来,在市内举办的首场高校大型招聘活动。

### “春风”送岗实现双向奔赴

“起薪有多少?有没有公积金?”“想知道公司的晋升机制是怎样的?”“希望企业能够提供住宿”……招聘会现场人头攒动,各个摊位前,求职者与招聘单位代表面对面交流,详细了解岗位信息、技能要求及薪资待遇等情况,并在交流中充分展示自我。

本次招聘会汇聚了广东佰朋实业有限公司、广东凯特精密机械有限公司、江门市得实计算机外部设备有限公司等近200家优质企业,涵盖智能制造、数字经济、绿色能源等热门领域的2917个高质量岗位,为毕业生提供了广阔的就业空间。记者在现场看到,许多重点企业提供的岗位从薪酬福利到晋升路径都颇具吸引力,招聘摊位人气很旺。

记者在台山市金桥铝型材厂有限公司摊位前看到,该公司人力资源部招聘负责人伍



学子们与用人单位代表面对面交流,详细了解岗位信息、技能要求及薪资待遇等情况。

婷婷正在筛选求职简历。作为江门市新型金属材料产业链重点企业,该公司正处于快速发展阶段,今年即将有新厂投入使用,对人才的需求激增。“我们这次带来了研发技术岗、品质工程岗、生产工艺岗等多个岗位,希望招聘到的学生专业度与企业需求匹配,能与企业共同成长。”伍婷婷说。

深圳市同一方光电技术有限公司也带来了多个优质岗位。该公司人力资源主管万秀萍对五邑大学学生的整体素质给予了肯定:“五邑大学的学生总体水平比较高,这次招聘我们收获颇丰,基本上每个岗位都能招到合

适人才。”企业对人才求贤若渴,求职者也热情高涨。

五邑大学应用物理与材料学院电子信息工程专业大四学生岑万杰手持精心准备的简历,在招聘会现场仔细寻找自己的目标岗位。“我会重点关注一些电子行业的研发岗与技术岗,大湾区专业对口企业仍是首选。”岑万杰希望能找一份真正适合自己的工作,“我很期待能在江门就业追梦,实现自己的人生价值。”

据悉,本次招聘会企业现场收到简历

2478份,初步达成意向1510人。参加招聘会的学子表示,此次招聘会提供了诸多求职机会,许多岗位都与自身的专业背景相契合,让他们倍感兴奋与期待、自信满满。

五邑大学就业指导与服务中心负责人柯晓伟透露,3—4月期间,该校计划举办13场招聘会,预计可提供7000多个岗位。五邑大学还将在5月、6月组织系列就业招聘活动。该校领导还带头开展“访企拓岗”活动,全校预计将走访超过300家企业,为2025届毕业生对接匹配更多优质岗位。

### 与AI面试官“过招”收获多

本次招聘会不仅提供岗位,还带来全方位的就业支持,并设置了AI简历生成和AI模拟面试,通过AI技术为学生提供精准求职辅导,为学生求职开出“数字处方”。

“应届毕业生缺乏简历制作、参加面试的经验,AI技术能够帮助他们开个好头。”活动现场,中国教育在线广东分公司编辑李汝庭正耐心为学生讲解如何巧妙地利用AI工具完善个人简历,增强求职者的竞争力。

选择求职意向、选择简历模块,不到3秒便可即时生成符合自身经历和求职意向的简历……“我们的AI系统已接入DeepSeek,能够多维度精准分析简历内容并给出智能优化建议,极大地简化了繁琐的编辑过程,让求职者能够更专注于简历的内容。”李汝庭表示,AI生成的简历并非100%适合个人,但能够提供有针对性的指导和帮助,让求职者更加清晰地认识到自身的优势和不足,为他们的职业规划和自我提升提供有力支持。

下转 A03 版

## 我国医学装备市场规模达1.35万亿元

新华社重庆3月15日电 2024年,我国医学装备市场规模达1.35万亿元,同比增长约6%;目前已形成22个大类、1100多个品类的医学装备产品体系,是世界上产品类别和品种最齐全的国家之一……3月15日,2025中国医学装备大会在重庆开幕,大会公布数据显示,近年来我国医学装备市场规模持续扩大。

“医学装备是推动卫生健康事业高质量发展的重要支撑和保障,也是维护人民生命安全和身体健康的基础。”国家卫生健康委副主任郭燕铭说,要抓住实施“两新”政策战略机遇,推动医疗卫生领域设备更新,促进医学装备应用与发展。

工业和信息化部副部长辛国斌介绍,2024年我国医疗装备规模以上企业实现营业收入超5400亿元,近十年保持快速增长态势,一批引领性、原创性产品不断涌现。下一步,工信部将继续强化部门协同,优化政策供给,组织编制“十五五”医疗装备产业发展规划。

中国工程院院士、北京大学常务副校长乔杰表示,全球医学装备产业规模正持续扩大,预计2024年至2030年全球医学装备市场规模复合增长率将达5.7%。科技发展正推动医学装备更新换代、发生跃变,未来发展方向包括精准化、智能化、微纳化、融合化。

中国医学装备协会理事长侯岩认为,医学装备发展必须坚持医工融合,以临床需求为导向,研发生产出适合临床应用、解决实际问题的产品。“下一步,协会将充分发挥协同优势,促进创新链和产业链对接,不断丰富新技术、新产品、新场景,为造福广大人民群众健康贡献一份力量。”她说。

辛国斌建议,下一步要走好自主创新之路,强化企业创新主体地位,突破关键技术;走好“数智”赋能之路,推动医疗装备产业数字化、智能化发展,加快推动人工智能等技术与医疗装备深度融合;走好以人为本之路,服务人民群众新需求;走好开放共赢之路,助力优质产品走向共建“一带一路”国际市场和欧美高端市场。

## 17省份146个统筹区 实现医保个账跨省共济

新华社北京3月15日电 记者15日从国家医保局获悉,截至3月14日,17个省(自治区、直辖市)的146个统筹区开通医保个账,实现跨省共济。

据悉,天津、河北、内蒙古、上海、江苏、安徽、山东、河南、湖北、广东、广西、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃、新疆17个省(自治区、直辖市)的146个统筹区开通医保个账,其中河北、河南、安徽、西藏、四川、湖北、山东7省医保部门在全省(自治区)域范围内全面开通医保个账。

2024年底,国家医疗保障局正式启动全国医保个人账户跨省共济,职工医保个人账户可以跨省用于本人近亲属缴纳居民医保和支付医疗费用。

国家医保局表示,将全力推动其他地区开通医保个账,持续优化相关业务流程。

## 气温下降 天气转凉



昨天,在市区东华一路,一位市民骑着摩托车在雨中前行。

江门日报讯(文图 记者/郭永乐) 过去一周,气温一路走高,我们仿佛快进到了初夏。不过春季的天气以多变著称,降雨和冷空气马上又把气温拉下来。

3月15日中午开始,我市自西向东出现强雷雨,伴有8级短时大风,全市黄色暴雨预警信号生效。当天1小时内鹤山双合录得雨量27.0毫米,最大风力点为恩平君堂中安村20.6米/秒(8级)。

受冷空气影响,16日起气温下降,多云转晴,最高气温降至18℃,天气转凉;展望17—20日,持续晴朗干燥,虽然最高气温逐日回升,但早晚还是较冷,大家要注意气温变化,合理穿衣。

江门深入构建创新生态系统  
让“科技创新之花”  
结出“产业发展硕果”

A02

市政协携手社会各界“同心”向绿  
让江门绿色发展  
底色更亮成色更足